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Vážení priatelia,

Keď poviem, že realizácia projektu Objav Európu mi robila veľkú 

radosť, asi mi neuveríte. Ale opak je pravdou. Možnosť stretnúť sa 

naraz so všetkými našimi partnerskými mestami, možnosť ich bližšie 

spoznať a možnosť ukázať im našu pohostinnosť, znamenali pre mňa 

veľa. Znamenalo to, že naše partnerstvo je dôležité a má šancu uspieť 

v budúcich výzvach. Tým, že sa naši zahraniční partneri zúčastnili real-

izácie projektu v takom hojnom počte, sa podarilo dosiahnuť posilnenie 

nášho partnerstva. Partnerstvo s mestami Kőszeg, Balatonalmádi, Mö-

dling a Eggenfelden je vyjadrením záujmu o medzinárodnú spoluprácu 

a medzinárodné riešenie spoločných problémov. Doposiaľ sa nám dar-

ilo v rámci spolupráce na poli kultúry a vinárstva. Projekt priniesol nové 

témy, nové podnety a nové možnosti spolupráce. Aj vďaka tomu môžem 

aj za ostatných kolegov – primátorov partnerských miest povedať, že 

mal význam a do budúcnosti bude pilotným prvkom v novom partner-

skom živote.

Samotná realizácia tohto projektu bola veľkou udalosťou v živote našej 

obce. Počas troch dní boli zrealizované viaceré súťaže, prednášky, 

prezentácie, ktorých sa zúčastnili všetky generácie. Obyvatelia part-

nerských obcí sa zhostili hlavnej myšlienky stretnutia a podarilo sa 

nám spolu vytvoriť priateľskú atmosféru. S hrdosťou môžem povedať, 

že naši obyvatelia sa zhostili úlohy hostiteľov na výbornú. Hostí sme 

si uctili domácimi tradíciami v gastronómii, kultúre, odievaní. Podobne 

naše partnerské obce zasa obohatili nás o svoje tradície. Ako zástupca 

hlavného organizátora chcem vyzdvihnúť prínos podujatia pre existen-

ciu partnerstva. Preto vyjadrujem túžbu realizovať podobné podujatia 

aj v ďalších rokoch.

Nitrianske Hrnčiarovce /SK/
Obec Nitrianske Hrnčiarovce sa nachádza na západnom Slovensku v tesnej blízkosti krajského mesta Nitra. 

S Nitrou mala obec v mnohom spoločný osud, nakoľko bola v jej područí a v rokoch 1974-1990 tvorili jeden 

samosprávny celok. Obec si aj napriek tomu zachovala do dnešných dní svoju špecifi ckú vidiecku identitu. Tá 

je daná prírodnými podmienkami vhodnými pre turistiku (vrch Zobor) a pestovanie viniča. Obec má bohatú 

históriu, ktorá má viac ako 900 rokov. Práve v tomto roku oslavuje 900. výročie prvej písomnej zmienky. V obci 

pôsobí viacero folklórnych a spevácky súborov, ktoré vystupujú aj v zahraničí. Obec má vytvorené dlhoročné 

partnerstvá s obcami v Maďarsku, Rakúsku a Nemecku.

Balatonalmádi /HU/
Mesto Balatonalmádi sa nachádza v  centrálnom Maďarsku na brehu jazera Balaton. Ako súčasť turisticky 

vyhľadávaného a  svetoznámeho regiónu je kolorit obce charakteristický množstvom ubytovacích a  stravo-

vacích zariadení. Okrem turizmu je obec rovnako známa aj kvalitným vínom, ktoré sa pestuje v jej okolí. Obec 

patrí do vinohradníckej oblasti Balatonfüred. Tieto dve skutočnosti sú dominantné nielen na vzhľade, ale i na 

charaktere obce. Obec organizuje, najmä v hlavnej turistickej sezóne rôzne festivaly a podujatia nielen pre 

svojich obyvateľov, ale aj pre návštevníkov obce z domova i zo zahraničia. Je členom miestnej akčnej skupine 

Bakony és Balaton Keleti Kapuja a ďalších regionálnych združení. Cezhraničné partnerstvo má s obcou Nitrian-

ske Hrnčiarovce už niekoľko rokov. Obce spája tradícia pestovania vína, spolupráca škôl a športových klubov.

Mödling /AT/
Mesto Mödling  leží na predmestí Viedne v spolkovej krajine Niederösterreich. Táto poloha preto ovplyvňuje aj 

jeho vzhľad a funkcie, keď je využívané prevažne na bývanie. Jeho história siaha až do 10. storočia a odvtedy 

až do moderných dejín mesto nikdy nestratilo na svojom význame kniežacieho sídla. V meste sa nachádza 

viacero kultúrnych a historických pamiatok z ktorých najznámejšie sú Lichtenštajnský hrad, zrúcaniny Mödling-

ského hradu a kamenný viadukt. Poloha mesta ho zároveň predurčuje na pestovanie viniča a výrobu kvalitného 

vína. Práve víno stálo na začiatku partnerstva s obcou Kőszeg a neskôr aj s Nitrianskymi Hrnčiarovcami. Okrem 

toho má mesto ešte ďalších 9 partnerských po celej Európe. Z hľadiska kultúrneho života je pre mesto typické 

množstvo kultúrnych stánkov, čo poukazuje na záujem mesta zabezpečiť obyvateľom priestor pre dobrý život.

Eggenfelden /DE/
Mesto Eggenfelden sa nachádza v spolkovej krajine Bavorsko. Jedná sa o malé mesto, ktoré sa zo správneho 

hľadiska skladá až zo 119-tich mestských častí. Jeho história sa datuje od 12. storočia. Mesto je typickým bavor-

ským sídlom s množstvom pamiatok, ktoré dotvárajú jeho charakter. Pre mesto je typické, že vzhľadom na jeho 

hlavnú funkciu bývania sa stará o dobrý spoločenský život obyvateľov. Významnú úlohu tu zohráva starostlivosť 

o aktívny život seniorov. Okrem stálych aktivít sa pre nich organizujú výlety, prednášky a špecifi cké podujatia. 

Rovnako úzka pozornosť je aj na mladej generácii. Mládež má v meste k dispozícii niekoľko športovísk a centier 

voľného času. Mesto má v súčasnosti vytvorené ofi ciálne partnerstvá vo Francúzsku, v Maďarsku s mestom 

Balatonalmádi a na Slovensku s Nitrianskymi Hrnčiarovcami.

Kőszeg /HU/
Mestečko Kőszeg je hraničným mestom medzi Maďarskom a Rakúskom. Nachádza sa v župe Vas. Jeho polo-

ha ho predurčuje na bohatú cezhraničnú spoluprácu, ktorá je deklarovaná podpísanými partnerskými zmlu-

vami s  piatimi samosprávami, vrátane Nitrianskych Hrnčiaroviec. Mesto je taktiež členom medzinárodného 

spoločenstva Douzelage, ktorého členmi sú mestá z každej krajiny EÚ. Mesto je obľúbeným miestom fi lmárov 

vďaka dobre zachovanému historickému centru, pamiatkam a okolitej prírode, ktorá je zaradená do chránenej 

oblasti. Z hľadiska kultúry je pre mesto typické množstvo spevokolov, hudobných a folklórnych skupín, divadel-

ných spoločenstiev, ktoré sa starajú o bohatý kultúrny život a nabitý kalendár kultúrnych podujatí. Preto je obec 

vyhľadávanou destináciou z celého okolia. 

príhovor

Mgr. Anna Vrábelová
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Prvý deň – piatok 04/10/2013 – sa niesol v duchu športového zápole-

nia a spoznávania medzi domácimi a zahraničnými hosťami prostred-

níctvom športu. Športové aktivity boli určené najmä pre mladšie ge-

nerácie. Zúčastnili sa ich aj ostatné vekové skupiny domácich a hostí. 

Celý program bol založený na spoznávaní jednotlivých národov a tvor-

be vzájomných priateľstiev. Program začal ráno o  9:30 slávnostným 

otvorením, po ktorom hneď nasledovali športové hry pre deti a mlá-

dež. Deti súťažili v rôznych disciplínach a súťažiach, ako napr. beh, hod 

oštepom, hľadanie rôznych predmetov, futbal. Zároveň boli pre nich 

pripravené ukážky netradičných športov ako korfb al, karate a Ju-Jut-

su. Niektoré z týchto športov si deti mohli následne aj vyskúšať. Vďaka 

tomu sa športová časť programu stala aj priestorom spoznávania netra-

dičných športov. Súčasťou športových aktivít boli aj cyklistické prete-

ky pre všetky generácie. Vyznačenú trať prešli deti aj dospelí na bicyk-

loch. Víťazi v jednotlivých kategóriách boli po pretekoch odmenení. Sú-

časťou športových aktivít bola aj beseda s účastníčkou Letnej olympiá-

dy 2012 v disciplíne „atletická chôdza“ Máriou Czakovou. Deti sa tu do-

zvedeli o živote športovca, o príprave na olympijské hry. Táto téma bola 

spojená s poukázaním na prácu navyše, na využitie príležitostí a teda 

sa nepriamym spôsobom dotkla aj aktuálneho Európskeho roku. Ve-

černý program patril divadlu. Zaplnené hľadisko privítalo mladých ta-

lentovaných hercov, ktorý sa predstavili so zábavným varieté. Predsta-

venie zožalo veľký úspech. Pomohlo s budovaním priateľskej atmosféry.

Druhý deň – sobota 05/10/2013 – sme sa venovali témam kultúry, tradí-

cií a EÚ. Ráno sa začal Gastrofestival. Jednalo sa súťaže vo varení rôz-

nych druhov jedál. Súťažiacimi boli účastníci zo všetkých partnerských 

obcí. Najväčšiu pozornosť pútala z hľadiska účasti súťaž vo varení gulá-

šu. Doobedňajší program bol aj priestorom pre rozvoj partnerstva. Ko-

nal sa okrúhly stôl za účasti predstaviteľov družobných obcí, zástupcov 

civilnej sféry a aktívnych občanov na tému rozvoja partnerstva do bu-

dúcnosti. Účastníci rokovania viedli diskusiu o doterajšom smerovaní 

partnerstva a o budúcich výzvach, na ktoré musí refl ektovať. Poobedňaj-

ší program začal slávnostnou svätou omšou, po ktorej nasledoval sprie-

vod obcou v dobových krojoch za sprievodu dychovej hudby. Sprievod 

prešiel plynule ku budove obecného úradu, kde sa prítomným prihovo-

rili predstavitelia partnerských obcí a regiónu. Zároveň tu bol aj priestor 

pre prezentovanie poznatkov a skúseností hostí z krajín Európskej Únie. 

Hostia prednášali o svojom členstve v Únii, o tom, čo im Únia dala, aké 

možnosti im poskytla. Súčasťou popoludňajšieho programu boli aj akti-

vity venované histórii a tradíciám. Jednalo sa o odhalenie pamätníka pri 

príležitosti 900. výročia prvej písomnej zmienky o obci. Výstava o histó-

rii obce, Prehliadka ľudového domu a ochutnávka tradičných jedál. Ten-

to blok programu bol ukončený vyhodnotením gastrofestivalu a odme-

nením súťažiacich. Večerný blok programu bol spojený s hudbou. Vystú-

pili známi aj menej známi umelci z partnerských obcí. Deň bol ukonče-

ný ľudovou veselicou, vďaka ktorej sa utvrdili nadobudnuté priateľstvá.

Tretí deň – nedeľa 06/10/2013 – bol určený objavovaniu Európy a vy-

zdvihnutiu multikulturalizmu Európy. Doobeda sa mladší účastníci vyda-

li na nenáročnú túru na vrch Zobor (587 m.n.m.), kde sa nachádza Mi-

léniový pamätník. Pre ostatných účastníkov bol pripravený fakultatívny 

program, t.j. vydali sa spoznávať obec a blízke mesto Nitra s  jeho pa-

miatkami. Seniori sa zúčastnili futbalového turnaja internacionálov z kra-

jín EÚ. Poobede bola pre deti súťaž Objav Európu – vedomostná súťaž 

o EÚ, poznávanie partnerských obcí a krajín, z ktorých pochádzajú. Pre 

dospelých bol pripravený workshop Západ a východ Európy sa spájajú, 

ktorý poukázal na prínosy európskeho občianstva v rámci partnerstva. 

Tieto dve aktivity pomohli lepšie spoznať EÚ, myšlienky aktuálneho Eu-

rópskeho roku občianstva. Posledné aktivity boli venované kultúre a fol-

klóru. Partnerské obce sa prezentovali svojim folklórom a typickou kultú-

rou. Mali sme tak možnosť spoznať sa navzájom prostredníctvom kultúry. 

Tieto aktivity boli bodkou za úspešným projektom, ktorý pomohol posil-

niť partnerstvo a vytvoriť nové priateľstvá medzi nami.

program

Nitrianske Hrnčiarovce - 04/10/2013 – 06/10/2013



Nitrianske 

Hrnčiarovce

Objav

Európu

04/10/2013

06/10/2013

900. výročie prvej písomnej 

zmienky o obci

Discover

Europe


